

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

Орган Правления
Союза Советских Писателей СССР

№ 28 (942)

Воскресенье, 13 июля 1941 г.

Цена 45 коп.

В Государственном Комитете Обороны

Ввиду наметившихся трех основных направлений военных операций Государственный Комитет Обороны предписал Ставке Верховного Командования организовать три Главных Командования отпора врагу: Северо-западное, Западное, Юго-западное.

Главнокомандующим войск Северо-западного направления назначен Маршал Советского Союза тов. К. Ворошилов.

Главнокомандующим войск Западного направления назначен Маршал Советского Союза Народный Комиссар Обороны тов. С. Тимошенко.

Главнокомандующим войск Юго-западного направления назначен Маршал Советского Союза тов. С. Буденный.

Тов. Ворошилов, тов. Тимошенко и тов. Буденный уже вступили в командование войсками.

Все для победы!

Прошла третья неделя великой отечественной войны. На полях сражений идет напряженная борьба с германскими фашистами. Расчеты Гитлера на «молниеносную войну» безнадежно провалились. В первых же боях наши герой-танкисты и соколы-летчики, славные артиллеристы и храбрые конники, наша победоносная красная пехота и красный флот показали озеревшему врагу, с кем он имеет дело. Впервые кровожадные стервяги встретили армию, непоколебимо уверенную в своей силе, умеющую обороняться, наносить могучие ответные удары. Хваленная «неизбейность» фашистских полчищ разверзана.

Выступление по радио Председателя Государственного Комитета Обороны, вождя народов СССР товарища Сталина, громовым звуком отозвалось во всей нашей стране и во всем цивилизованном мире. В пораженных кровавыми фашистским режимом странах люди глубоко вздохнули, предчувствуя свое освобождение. В нашей же свободной стране речь товарища Сталина вызвала необыкновенный всенародный подъем, готовность отдать всю свою силу и, если нужно, жизнь для разгрома фашизма, несущего горю, смерть и нищету сотням миллионов людей.

Воодушевленные речью товарища Сталина, вступают в бой главные силы Красной Армии. Их ведут в бой легендарные народные полководцы, Маршалы Советского Союза тт. Ворошилов, Тимошенко, Буденный.

Родилось могучее движение советских патриотов — народное ополчение. В оккупированных немецко-фашистскими войсками советских районах бесстрашно действуют партизанские отряды, наносящие меткие удары врагу.

Беснующийся палач народов Гитлер ожидает увидеть очередную коленопреклоненную жертву. Перед ним же предстал народ-богатырь, поднявшийся во весь свой исполнительский рост. Отчелово сознавая грозную опасность, двухсотмиллионная страна мужественно отражает нападение вооруженного до зубов фашистского чудовища. Вероломству и хитрости гитлеровских громов советские люди противопоставили выдержку и стойкость подлинных патриотов, готовность до последнего вздоха защищать свою горячую любимую Родину-матерь.

Уже стали широко известны многие имена героев отечественной войны. Только несколько дней тому назад были опубликованы Указы Президиума Верховного Совета СССР о присвоении званий Героев Советского Союза бесстрашным стalinским солдатам, отважным летчикам Зворыцеву, Жукову и Харитонову и о награждении орденами СССР 83 отважных летчиков. Эти люди показали образцы безграничной преданности родине, смелости и отваги, хладнокровия и решимости, презрения к смерти и лютой ненависти к врагу. Имя таких людям — легенды. Нет числа беспощадным храбрецам, как нет предела их отваге и мужеству.

Мы знаем — победа будет за нами. Ихок смертной схватки с заклятым врагом человечества предрешен. Фашизм должен быть и будет уничтожен. Только за первые 12 дней войны коварный враг потерял около 700-800 убитых и раненых, тысячи танков и самолетов. Советский Союз располагает всем необходимым для ведения победоносной отечественной войны. Есть также промышленность, способная снабдить армию и флот первоклассными танками, пушками, самолетами, боеприпасами и горючим. Есть сельское хозяйство, настолько развитое, чтобы дать армии и населению достаточное количество продовольствия. Есть, наконец, люди, умеющие воевать и культурно, по-стакановски труиться. Испытанное руководство партии и правительства, морально-политическое единство народа, высокий дух патриотизма и революционной закалки народных масс — плюс самые современные военные машины, управляемые опытными, преданными долине людьми, — вот что обеспечит нам победу.

СССР по уровню техники — самая передовая страна в мире. Но техника сама по себе не может принести победы. Ее завоевать могут только люди. Враг силен, располагает многочисленной, хорошо вооруженной армией. Потребуется много усилий и жертв, чтобы одолеть его, изгнать за пределы родной земли и уничтожить. Снова, как в III гражданской войне, наша неблагодарная страна должна



Главнокомандующий войск Северо-западного направления Маршал Советского Союза тов. К. ВОРОШИЛОВ.



Главнокомандующий войск Западного направления Маршал Советского Союза Народный Комиссар Обороны тов. С. ТИМОШЕНКО.



Главнокомандующий войск Юго-западного направления Маршал Советского Союза тов. С. БУДЕННЫЙ.

От Советского Информбюро | От Советского Информбюро

(УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 12 ИЮЛЯ)

В течение ночи на 12 июля существенных изменений в положении войск на фронтах не произошло.

Наша авиация в ночь на 12 июля продолжала наносить сокрушительные удары по танковым и моторизованным частям противника, совершила налеты на его аэродромы и бомбардировала нефтяные базы в Плоешти.

За 11 июля наша авиация сбила 65 немецких самолетов, потеряв 19 своих.

*

Исклучительную отвагу и высокое мастерство показывают летчики, штурманы и стрелки-радисты части полковника Галузова. На 10 июля в журнале боевых действий части значится 103 уничтоженных самолетов противника, 89 из них сбиты в воздушных схватках и 14 уничтожены на вражеских аэродромах. Летчики части Галузова сбили 225 фашистских пилотов, 11 из них взяты в плен.

*

После продолжительной артиллерийской подготовки противника на рассвете начал форсировать реку Н. Из девяти перворядов, на которых находились три скопления немцев, три вскоре были ликвидированы нашей авиацией. Ко дну поплыли десятки крупных танков, несколько бронемашин и противотанковых орудий. По остальным переправам на нашу сторону прорвался танковый батальон, до двух батальонов пехоты и артиллерийского подразделения из 22 противотанковых орудий. После прорыва этой группы фашистов все переправы огнем нашей артиллерии и авиации были разрушены. Из попыток наступления были уничтожены танки, артиллерия и значительное количество пехоты. Отрезанные от берега немецкие части были охвачены с флангов советскими войсками и уничтожены. До 30 элитнейших танков сдались в плен. Всего взято в плен 429 германских солдат и офицеров.

*

Оттакчивайте перо, товарищи поэты, прозаики и драматурги! Учитесь у Маяковского быть врага, разоблачать его провокаторов. Многие остались в тылу, чтобы здесь выполнять почетную роль. Наша литература, писатели, шлемоваты мещан, обыватели панихид, сенокосы, слушаки и мешающие народу в его трудном и героическом деле защиты отечества. Пусть в ваших произведениях неумолимо гремят голоса большевистской бдительности, суровой ненависти к фашистским варварам. Идите в клубы, на эстрадные площадки, в газеты и красноармейские части! В эти яркие дни писатель обязан быть трибуном и чернорабочим печатного и устного слова, весь свой талант посвятить воспитанию и укреплению в народе чувства ответственности за судьбу страны, чувства боевой солидарности и дисциплины. Не место сейчас благодушию и академическим спокойствию. Наше искусство потому называется народным, что всегда служит его интересам, кровными узами связано с жизнью трующихихся, для них предназначено, им должно служить. Сейчас нет иной обязанности у работников литературы и искусства, чем помочь Красной Армии в ее ратном подвиге, рабочим и колхозникам — в их самоотверженном труде на оборону отчизны.

*

Развеячики эпского полка, проинкупты в тылу противника, напали на штаб одного германского полка и захватили ряд ценных документов. На обратном пути разведчики минировали ряд участков дороги, по которым немцы подвозили снаряды. На другой день наши летчики установили что минами взорвано 11 германских автомобилей.

*

Эпская береговая батарея Северного флота метко уничтожила германо-финские транспорты. На них команда батареи тов. Космачев тремя выстрелами потопила

Героическая Красная Армия наносит жестокие удары зарвавшемуся врагу. Растет и крепнет отпор немецко-фашистским войскам.

Весь советский народ самоотверженной работой в тылу помогает бойцам Красной Армии громить вражеские полчища.

Наше дело правое. Победа будет за нами!

(ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 12 ИЮЛЯ)

В течение 12 июля происходили упорные бои наших войск с войсками противника на Псковском, Витебском и Новоград-Волынском направлениях.

В результате боев каких-либо существенных изменений в фронте не произошло.

Наша авиация действовала против мотомехастики противника, наносила удары по его авиации на аэродромах, прикрывала действия наших войск, бомбила посты сооружения и транспорты в Констанце, Сулине и нефтепромыслы Плоешти.

По неполным данным, в течение дня уничтожено 102 немецких самолета.

*

На сторону Красной Армии 11 июля перешли два эфрейтора третьего батальона 178-го пехотного полка берлинской пехоты — радиц Г. Чипиела и мотоциклист И. Гроссер. До мобилизации Чипиела был почтальоном Берлинского почтamtа, а Гроссер — почтальоном одной из берлинских типографий. Перебежчики рассказали об огромном впечатлении, которое произвела на германских солдат история с лишним часом впереди нашего фронта. Наши пушки и пулеметы полыхали на опушке леса. На рассвете немцы начали артиллерийскую подготовку. После этого показались вражеские танки. Первым же выстрелил лейтенант Левинский развернулся башней командреской машины немцев. Немцы, потеряв машину, растерялись. В бой вступили все машины роты тов. Шилина. Всего уничтожено 11 вражеских танков. В роте тов. Шилина повреждена одна бронемашина.

*

Два дня хлилась борьба за переправу реки Р. По потокам неслись делали безуспешные попытки нанести пощечину. Наша пушки и пулеметы полыхали их отечеством. Но батальон германской мотомехастики был уже удачно прорван на левый берег. Отважный командр Поветкин бросился в атаку на врага. За них ринулись бойцы. В это время советский бомбардировщик прямым попаданием взорвал попутный мост. Вражеский батальон был уничтожен.

*

На сторону Красной Армии 11 июля перешли два эфрейтора третьего батальона 178-го пехотного полка берлинской пехоты — радиц Г. Чипиела и мотоциклист И. Гроссер. До мобилизации Чипиела был почтальоном Берлинского почтamtа, а Гроссер — почтальоном одной из берлинских типографий. Перебежчики рассказали об огромном впечатлении, которое произвела на германских солдат история с лишним часом впереди нашего фронта. На рассвете немцы начали артиллерийскую подготовку. После этого показались вражеские танки. Первым же выстрелил лейтенант Левинский развернулся башней командреской машины немцев. Немцы, потеряв машину, растерялись. В бой вступили все машины роты тов. Шилина. Всего уничтожено 11 вражеских танков. В роте тов. Шилина повреждена одна бронемашина.

*

Партизанские отряды в тылу германских захватчиков непрерывно нападают на коммуникации, уничтожают обозы, подожгли броенемашины и противотанковые орудия. По остальным переправам на нашу сторону прорвался танковый батальон, до двух батальонов пехоты и артиллерийского подразделения из 22 противотанковых орудий. После прорыва этой группы фашистов все переправы огнем нашей артиллерии и авиации были разрушены. Из попыток наступления были уничтожены танки, артиллерия и значительное количество пехоты. Отрезанные от берега немецкие части были охвачены с флангов советскими войсками и уничтожены. До 30 элитнейших танков сдались в плен. Всего взято в плен 429 германских солдат и офицеров.

*

Партизанские отряды в тылу германских захватчиков непрерывно нападают на коммуникации, уничтожают обозы, подожгли броенемашины и противотанковые орудия. По остальным переправам на нашу сторону прорвался танковый батальон, до двух батальонов пехоты и артиллерийского подразделения из 22 противотанковых орудий. После прорыва этой группы фашистов все переправы огнем нашей артиллерии и авиации были разрушены. Из попыток наступления были уничтожены танки, артиллерия и значительное количество пехоты. Отрезанные от берега немецкие части были охвачены с флангов советскими войсками и уничтожены. До 30 элитнейших танков сдались в плен. Всего взято в плен 429 германских солдат и офицеров.

*

На колхозных полях южных областей страны советские патриоты убирают невидимый урожай. В колхозе «Октябрь» Ичменского района Крымской АССР уничтожено на фронте комбайнерами заменила колхозница Евдокия Северина. Боец, ушедший

*

На колхозных полях южных областей страны советские патриоты убирают невидимый урожай. В колхозе «Октябрь» Ичменского района Крымской АССР уничтожено на фронте комбайнерами заменила колхозница Евдокия Северина. Боец, ушедший

*

На колхозных полях южных областей страны советские патриоты убирают невидимый урожай. В колхозе «Октябрь» Ичменского района Крымской АССР уничтожено на фронте комбайнерами заменила колхозница Евдокия Северина. Боец, ушедший

*

На колхозных полях южных областей страны советские патриоты убирают невидимый урожай. В колхозе «Октябрь» Ичменского района Крымской АССР уничтожено на фронте комбайнерами заменила колхозница Евдокия Северина. Боец, ушедший

*

На колхозных полях южных областей страны советские патриоты убирают невидимый урожай. В колхозе «Октябрь» Ичменского района Крымской АССР уничтожено на фронте комбайнерами заменила колхозница Евдокия Северина. Боец, ушедший

*

На колхозных полях южных областей страны советские патриоты убирают невидимый урожай. В колхозе «Октябрь» Ичменского района Крымской АССР уничтожено на фронте комбайнерами заменила колхозница Евдокия Северина. Боец, ушедший

*

Хамид АЛИМДЖАН

МЫ ПОБЕДИМ!

ГРОЗОВИЙ ГНІВ

Вони наважилися стати
супроти нас!..

Мов буря мі!
І будуть їм відповідати
гармати,
артилії,
громи!..

Хай завивають пси скажені,—
Іх сполеплють
грозовий гнів!
Палають блискавки огненні
священних
наших
почуттів.

Звелася над обрєм почвара,
край неба кіті простила.
Змести їх геть!

Фашистам —
кара!

Ми мусим знищить їх до тла.
Щоб збути світ наїв облуди,
тортуру,
насильства
! образ...

О радо як зустрінуть люди
омріяній
віками
час!
Щоб більше нашої країни
зухвалий ворог не чіпав, —
на хижий світ,
мов кара, лине
грозовий гнів
червоних лав!

А. ГУРВИЧ

Читая сводку

Каждый день приносит нам весть о чудесах, творимых советскими бойцами. Имена первых героев великого отечественной войны много раз уже упоминались. Их головокружительные, фантастические подвиги обогащают самое пылкое воображение. Безмерная любовь к родине, безмерная неизвестность к врагу, все, чем только живет советский народ, слились в единую огненную страсть борьбы.

Движимые этой страстью, трижды раненные бойцы не выпускают оружия из рук. Движимые неукротимой ненавистью к врагу, наши летчики тараният фашистских стервятников телом своего самолета.

Никто не думал, что самолет может стать тараном и после этого оставаться самолетом. Это открытие сделали молодые герои Советского Союза, младшие лейтенанты Задорожев, Жуков и Харитонов. Высоко над землей, подувшевшими смертельной битвой, эти богатыри не только опрокидывают все расчеты врага, но дают оставлять позади и собственные свои расчеты, внося новое, непредвиденное в технику боя.

Бран сильнее. Но от все большее и больше вынужден прибегать к хитростям, коварству и обману. Он закован в сталь и желеzo, но боится лобовых встреч. Он не ожидает такого бессстрашного, храброго и неукротимой воли к победе, которая ни перед чем не останавливается. Об этом говорит весь мир, этого не могут скрывать уже и сами враги.

Поэтому же просчитывались испытанные, самоуверенные человеконенавистники?

Потому, что их расчеты не выходят за рамки техники и изыненных, звериных инстинктов. Они варварствуют только желездо, но боится лобовых встреч.

Он не ожидает такого бессстрашного, храброго и неукротимой воли к победе, которая ни перед чем не останавливается. Об этом говорит весь мир, этого не могут скрывать уже и сами враги.

Машин или животное! — ничего другого фашистские псаціи народов не могут допустить в свои ряды.

На наших границах развернулась великая битва. Никогда еще вулканы землетрясения не потрясли землю и воздух. Канибальское средневековье встретилось здесь с будущим человечества.

С одной стороны — палачи, разбойники, звери, пыльные орды, с другой — свободные сыны советского народа, несущие обновления всем рабам фашизма.

Кто победит?

В борьбе, писал когда-то К. Тимирязев, «человек настолько же зависит от материальной силы и умственного преобразования по отношению к врагам, как и от нравственных качеств по отношению к своим... Общество взрослых никогда не выдержит борьбы с обществом, руководимым чувством нравственного долга. Это нравственное чувство является даже прямой материальной силой в открытой физической борьбе». Казалось бы, что человек, не стесняющийся никакими мягкими чувствами, дающие простор своим зверским инстинктам, должен всегда одолевать в открытой борьбе, и, однако, на деле выходит далеко не так.

У фашистского зверя стальные когти и зубы.

Но никогда еще зверь не побеждал человека.

В мире нет такого чудовища, которого человек не укротил бы и не посадил в клетку.

М. ИЛЬИН

ЭНТУЗИАЗМ, ОРГАНИЗОВАННОСТЬ, ИНИЦИАТИВА

Побывайте на заводах, в шахтах, в рудниках. Вы увидите кузнецов, стальеваров, машинистов, забойщиков, бурильщиков, которые орудуют и за себя и за товарищей, уশинчих на фронт. Вы увидите сорокорогих, сабранных, полных энергии людей, не теряющих даром ни одной минуты, работающих так, как никогда до сих пор не работали.

Это — трудовой подъем. Но в то же время это — организованность.

Люди ставят перед собой и решают задачи, которые нельзя решить без организованности.

С меньшим числом людей завать большую продукцию!

Работать без брака и потерь!

Экономить каждый грамм металла, уголь, нефть, каждую секунду рабочего времени!

Люди знают, что лишняя тонна сбраженного угля — это дополнительный «гостинец Гитлеру» в виде снарядов, и бомб.

На заводе им. Коминтерна вальцовщик Бычок дает столько жести, сколько даньше давали три раза рабочих.

На этом же заводе работницы Клименко и Северина, занятые на разбивке, спрашиваются с рабочей, которую раньше делали четверо.

Забойщик шахты № 4/2-бис «Примор» Бодырев работает за трех и дал обязательство работать за пятерых.

На автомобиле имени Сталлина бригада литеийщиков во главе с бригадиром Курильским перевыполняет план в полтора и в два раза.

На шахте имени Володарского треста «Свердловуголь» на валометробойни бригады Шмакова в четверть раза увеличили количество добываемого угля.

Криворожский бурник Семёнов, выполнивший за сих пор норму на 402 проц., 24 июня выполнил ее на 713,7 проц.

Я мог бы заполнить все страницы газеты теми же фактами. Эти факты опровергают, опровергают все расчеты фашистов.

Каждый пех превратился в школу. Старые, опытные рабочие, обедневшая по два, по три станицы, одновременно обучают новых. Среди новичков — подсобники

А. ДОРОХОВ

Ополченцы

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Около сорока ленинградских писателей находятся в рядах одного из отрядов народного ополчения Дзержинского района.

В просторных комнатах азалии, где расположились отряды — аккуратные ряды кроватей. У дверей — дневальные.

То и дело открываются двери вестибюля, впуская новые и новые группы ополченцев. Приходят одиночки, легким строем подходят отряды с предприятиями. Отставших нет.

Овладевшая оружием физионетического боя, писатели не забывают и своего приличного «оружия». Разбившись на бригады, литераторы взирают на себя выпуск «Боевых листков». Пoэты здесь же пишут новые стихи, очеркчики дают живые записки военных будней, критики старательно правят заметки бойцов. Находят новые слова, люди овладевают новыми для них языками.

Поготоится большой литературный вечер. Писатели-ополченцы прочтут бойцам отрица свои новые произведения, посвященные борьбе с фашизмом, рожденные вами великим отечественной войной.

Чувство гордости любви к родине, желание защищать советскую землю привело в народное ополчение людей разного возраста, многих профессий. Рядом с безусым пареньком — студентом техникума, впереди вступающим в боевую жизнь, шагает старый писательский пролетариат, прошедший по всем полям гражданской войны. В одном и том же взводе стоит плечом к плечу токарь и учитель, шофёр и композитор, молотобой и профессор.

Писательские блокноты заполнены новыми записями. Беда об этих суровых днях придется написать много замечательных книг.

И песня и стих...

КИЕВ. (Наш корр.). В эти дни Киевский клуб писателей наполнился боевой штабом. Сюда приходят из различных организаций за оборонными песнями и стихами. Здесь организуются писательские агитбригады, зарождается много новых начинаний.

И песня и стих —

Это бомба и знамя, —
это сила Владимира Маяковского, ставли-
тия счастья особенно популярны. Пройдите
по улицам столицы Украины, и вы
увидите яркие и ялодневные стихо-
творные надписи и плакаты; разверните
любую киевскую газету, слушайте радио,
и вы поимеете всю различную силу стиха
и песни...

Совместно с художниками киевские писа-
тели выпускают сатирические «Окна», злой
и метко высмеивающие заражавшихся фа-
шистских правителей. Эти «Окна» уже
выставлены на многих площадях Киева,
их печатает газета «Комуніст».

Много писателей привлечены к созданию
сценариев короткометражных фильмов.
Литераторы ежедневно выступают по радио
в госпиталях, на предприятиях.

В первые дни великого отечественной
войны большая группа писателей Киева
выхала на фронт. В фронтовой армей-
ской печати работает: И. Ле, А. Мальчи-
к, И. Федор, И. Стебун, Я. Городской,
М. Тардов, Л. Первомайский, С. Склирен-
ко, С. Голованивский, Ю. Мартич, А. Кунд-
зич, А. Головко, П. Усенко и другие.

Каждый день от писателей Киева поступают
заявления с просьбой послать их в
действующую армию.

Активно работают писатели и в агит-
бригадах, созданных ленинским райкомом
партии на фронте и в тылу — разные
работники, прикреплены их для работы в ре-
спубликанских газетах и журналах.

Писатели и прозаики помогают выпускать
различные газеты, пишут стихотворные ло-
стинки.

Стихом и песней, боевым очерком и эпиграммой — на фронте и в тылу — раз-
личные газеты, пишут стихотворные ло-
стинки.

Стихом и песней, боевым очерком и эпиграммой — на фронте и в тылу — раз-
личные газеты, пишут стихотворные ло-
стинки.

Писатели и прозаики помогают выпускать
различные газеты, пишут стихотворные ло-
стинки.

Это — это что? Это что?

Все повернули головы, глаза потянулись
к далекому перелеску. В смутной дымке
покрашивавшего дождя вились из-за по-
ворота полускладон. Лошади стояли.

Скалали по два в ряд.

Все радостно ахнули:

Это же ребята!..

Ближе, ближе... Скачут склоном без се-
дел, но не подкликивают, как обыкновенно
в деревне, лохами, не хлопают по бокам
лошади пятыми — сияют, как влаги.
Подскакали, натянули поводья, лошади

послушно стали, как вкопанные. Да ведь
— Клянемся!

— Граждане и гражданки!.. Колхозники
и колхозницы вздохнули и виновато

улыбнулись:

— Да мы сами думали: зря ребята

смущают, не будут учиться.

Колхозники, колхозницы загадали:

— А теперь радуемся...

— Учатся как...

— Дома его не узнаешь, — то, бывало,

что ни скажешь — огорчается а теперь

так усмешка...

— Клянемся!

— Граждане и гражданки!.. Колхозники
и колхозницы!..

Поклонились писателям, передали

рукописи, писательские

и писательские

